
 
Kleine Anfrage 
Klaus Gagel (AfD), Arno Enners (AfD), Andreas Lichert (AfD) und  
Dr. Frank Grobe (AfD) vom 30.05.2023 
Flugreisen der Landesregierung 
und  
Antwort  
Chef der Staatskanzlei 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Im Mai 2021 berichteten Medien über die hohe Anzahl von Flugreisen der Bundestagsabgeordneten, die „Bild“ 
titelte: „Grüne sind die Vielflieger des Bundestages“. Auch in Baden-Württemberg haben Mitglieder der  
Landesregierung häufig das Flugzeug für Dienstreisen benutzt, wie die „Stuttgarter Nachrichten“ am 
05.05.2023 berichtete. Hier war der Verkehrsminister Herrmann (Bündnis 90/Die Grünen) der Spitzenreiter. 
 
Vorbemerkung Chef der Staatskanzlei: 
Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit der Ministerin für Bundes- und Europa- 
angelegenheiten und Bevollmächtigten des Landes Hessen beim Bund, der Ministerin für  
Digitale Strategie und Entwicklung, dem Minister des Innern und für Sport, dem Finanzminister, 
dem Minister der Justiz, dem Kultusminister, der Ministerin für Wissenschaft und Kunst, dem 
Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen, der Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, 
Landwirtschaft und Verbraucherschutz sowie dem Minister für Soziales und Integration wie folgt:  
 
 
Frage 1. Wie viele Flugreisen unternahmen die Minister und Staatssekretäre der Landesregierung und  

welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den einzelnen 
Regierungsmitgliedern? 

 
Frage 2. Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen Regierungsmitglieder zurückgelegt? 
 
Frage 3. Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge und individuelle Flüge, inklusive Helikopter-

flüge, aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und außereuropäische Flüge, 
gegliedert nach jeweiligen Regierungsmitgliedern? 

 
Frage 4. Welchen CO2-Austoß setzt die Landesregierung dabei für Linienflüge, individuelle Flüge per Flug-

zeug und individuelle Flüge per Helikopter ein? 
 
Frage 5. Welchen CO2-Austoß haben die Flugreisen je Regierungsmitglied im Jahr 2022 in absteigender 

Reihenfolge bis heute verursacht? 
 
Die Fragen 1 bis und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Es wird auf die Anlage verwiesen. Für einzelne Flüge der Mitglieder der Landesregierung bzw. 
der Staatssekretärinnen und Staatssekretäre sind der Landesregierung keine Kosten entstanden, 
etwa weil eine Kostenerstattung durch Dritte erfolgt ist (z. B. Kostenerstattung durch den Bun-
desrat). Diese Kosten sind in den in der Anlage ausgewiesenen Gesamtkosten nicht enthalten; die 
Flüge wurden jedoch im Übrigen erfasst. 
 
Zur Beantwortung der Fragen 3 und 4 ist ergänzend darauf hinzuweisen, dass im Jahr 2022 ein 
Hubschrauberflug der Polizeifliegerstaffel von Wiesbaden nach Fritzlar und ein weiterer  
Hubschrauberflug der Polizeifliegerstaffel von Alsfeld nach Wiesbaden unternommen wurde.  
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Frage 6. Wie verträgt sich die Zahl von Flugreisen, insbesondere zu Zielen, die auch mit dem Zug erreichbar 
wären, mit den Klimazielen der Landesregierung? 

 
Frage 7. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um ihren eigenen CO2-Ausstoß sowie die vom 

Land zu tragenden Kosten durch Flugreisen zu minimieren? 
 
Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Bereits seit 2009 strebt Hessen das Ziel einer CO2-neutralen Landesverwaltung ab dem Jahr 2030 
an. Nach der übergeordneten Strategie wird die Verringerung der Treibhausgasemissionen in  
einer dreistufigen Herangehensweise erreicht: „Minimieren – Substituieren – Kompensieren“. 
Das bedeutet, dass die Landesregierung Flugreisen zunächst nach Möglichkeit vermeidet und 
stattdessen Videokonferenzen bzw. die Bahn nutzt. Mitunter machen es dienstliche Belange je-
doch erforderlich, bei Dienstreisen das Flugzeug anstelle der Bahn zu nutzen (insbesondere bei 
knappen Terminlagen). Diese, durch dienstliche Flugreisen entstehenden und erfassten unver-
meidbaren, mobilitätsbedingten Treibhausgasemissionen werden anschließend mit hochwertigen, 
qualitätsgesicherten und vom Land im Wettbewerb beschafften Emissionsgutschriften vollständig 
ausgeglichen (kompensiert). Die Emissionsgutschriften (Zertifikate) verbriefen realisierte Klima-
schutzprojekte auf internationaler Ebene nach dem Gold Standard oder nach vergleichbaren  
Standards. Mit dem Erwerb dieser Emissionsgutschriften unterstützt das Land außerdem die  
Förderung von Projekten zur Umsetzung der 17 Ziele der Vereinten Nationen für nachhaltige 
Entwicklung (SDG). 
 
 
Wiesbaden, 13. Oktober 2023  

Axel Wintermeyer 



Staatskanzlei: MP
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und Staatssekretäre 
und welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 entstanden, 
gegliedert nach den einzelnen Regierungsmitgliedern? 

12

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 entstanden?

12.794,54 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

10.664

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt auf 
Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und außereuropäische 
Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

9

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt auf 
Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und außereuropäische 
Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

3

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt auf 
Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und außereuropäische 
Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, individuelle Flüge 
per Flugzeug und individuelle Flüge per Helikopter an? 

2,01 t



Staatskanzlei: MP a.D.
Jahr 2022

berücksichtigt bis zum 31.05.2022
Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land dadurch 
im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den einzelnen 
Regierungsmitgliedern? 

12

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

10.952,19 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

12.926

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt 
auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und 
außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen 
Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

10

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt 
auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und 
außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen 
Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

2

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt 
auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und 
außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen 
Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

2,48 t



Staatskanzlei: CdS
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

9

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

6.362,78 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

8.826

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

8

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

1

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

1,67 t



Staatskanzlei: SdL
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

8

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

9.528,50 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die 
jeweiligen Regierungsmitglieder zurückgelegt?

7.702

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

6

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

2

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

1,46 t

Hinweis: Herr SdL a.D. Bußer hat im maßgeblichen Zeitraum vom 01.01.2022 bis zum 31.05.2022 
keine Flugreise unternommen.



Staatskanzlei: MinD: MIN
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

10

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

4.260,52 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die 
jeweiligen Regierungsmitglieder zurückgelegt?

9.495

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

6

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

4

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

1,83 t



Staatskanzlei: MinD: StS
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

12

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

4.446,61 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die 
jeweiligen Regierungsmitglieder zurückgelegt?

9.063

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

12

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

0

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

1,68 t



Staatskanzlei: MinBE: MIN
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land dadurch 
im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den einzelnen 
Regierungsmitgliedern? 

37

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

14.977,20 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

42.426

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt 
auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und 
außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen 
Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

29

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt 
auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und 
außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen 
Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

7

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt 
auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und 
außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen 
Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

1

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

8,64 t



Staatskanzlei: MinBE: STS
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

8

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

4.036,33 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

8.706

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

2

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

6

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

1,72 t



HMdIS: MIN
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

48

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

10.919,00 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

22.793

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

42

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

6

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

4,29 t



HMdIS: StS
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land dadurch 
im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den einzelnen 
Regierungsmitgliedern? 

11

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

1.985,17 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

8.443

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

8

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

3

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

1,68 t



HMdF: MIN
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land dadurch 
im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den einzelnen 
Regierungsmitgliedern? 

11

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

0,00 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

26.460

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

5

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

4

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

2

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

5,54 t



HMdF: StS
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

2

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

0,00 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

740

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

0

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

2

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

0,27 t



HMdJ: MIN
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

6

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

1.231,58 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die 
jeweiligen Regierungsmitglieder zurückgelegt?

2.266

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

5

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

1

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

 0,45 t



HKM: MIN
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

10

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

8.367,74 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

14.764

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

0

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

7

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

3

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

3,79 t



HMWK: MIN
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

2

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

4.979,00 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die 
jeweiligen Regierungsmitglieder zurückgelegt?

19.746

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

0

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

0

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

2

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

3,61 t



HMWK: StS
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

3

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

828,36 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

2.816

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

0

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

3

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

1,61 t



HMWEVW: MIN
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

3

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

599,15 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

1.305

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

3

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

0

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach den  
jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

0,24 t



HMWEVW: StS
Jahr 2022

StS Deutschendorf
Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und 
Staatssekretäre und welche Kosten sind dem Land 
dadurch im Jahr 2022 entstanden, gegliedert nach den 
einzelnen Regierungsmitgliedern? 

4

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 
entstanden?

1.112,85 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die 
jeweiligen Regierungsmitglieder zurückgelegt?

1.956

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

2

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

2

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, 
aufgeteilt auf Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb 
Europas und außereuropäische Flüge, gegliedert nach 
den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, 
individuelle Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per 
Helikopter an? 

0,36 t

Hinweis: Herr StS Dr. Nimmermann hat im maßgeblichen Zeitraum keine Flugreise unternommen.



HMSI: MIN
Jahr 2022

Frage 1:
Wie viele Flugreisen unternahmen ihre Minister und Staatssekretäre 
und welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 entstanden, 
gegliedert nach den einzelnen Regierungsmitgliedern? 

5

Frage 1 a:
Welche Kosten sind dem Land dadurch im Jahr 2022 entstanden?

665,66 €

Frage 2:
Wie viele Flugkilometer haben im Jahr 2022 die jeweiligen 
Regierungsmitglieder zurückgelegt?

2.372

Frage 3 a):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt auf 
Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und außereuropäische 
Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen Regierungsmitgliedern? 
(Inlandsflüge)

4

Frage 3 b):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt auf 
Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und außereuropäische 
Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge INNERHALB Europas)

1

Frage 3 c):
Wie gliedern sich diese Flugreisen auf Linienflüge, aufgeteilt auf 
Inlandsflüge, Auslandsflüge innerhalb Europas und außereuropäische 
Flüge, gegliedert nach den  jeweiligen Regierungsmitgliedern?
(Linienflüge AUßERHALB Europas)

0

Frage 4:
Welchen CO2-Ausstoß setzt sie dabei für Linienflüge, individuelle 
Flüge per Flugzeug und individuelle Flüge per Helikopter an? 

0,44 t
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